

# 水利工程建设安全生产管理对策浅析

柴明海 张嘉琦

中水北方勘测设计研究有限责任公司 天津 300222

**摘要:**在我国水利水电工程建设中,由于一部分水利工程施工企业在进行建设及投产的过程中,所产生的经济效益和社会效益不佳,所以无法确保这些水利工程的安全措施投入,一些水利工程的施工企业在进行投标的过程中,也往往会为了提高利润而降低生产成本,从而忽视了水利工程的安全生产。就目前来看,我国现行的一些水利工程建设项目,在进行建设以及投产的过程中,由于参与部门众多,不同部门工作人员所发挥的作用各不相同,在这种情况下,要确保水利工程的安全生产,那么在进行生产管理的过程中确保分工明确,就成为了目前水利工程建设部门必须要解决的问题。文章分析了水利工程建设安全生产管理工作中存在的一些问题,同时就这些问题提出了一些意见建议。

**关键词:**水利工程; 安全生产; 管理对策

## 一、水利工程建设安全生产管理工作的发展现状

### 1.引言

由于在开展水利工程建设的前期需要做一系列的安全管理工作,所以在一定程度上就会延迟水利工程建设的时间,并且还需投入大量的人力和物力,这就很难将安全生产管理工作做到位。第一,在一些恶劣的环境中,可能存在安全设施设备缺少的情况,不能准确勘测工程建设的安全性。在此基础上,安全性难以保证的工程建设,在后期出现风险的可能性将会很大,将会阻碍水利工程建设的开展。第二,水利工程建设在前期的安全生产管理中需要耗费大量的物资,但是相关部门对水利工程建设的经费有限,所以在安全管理中就存在经费不足的情况,在一定程度上增加了水利工程建设的难度,还阻碍水利工程建设的有效开展。第三,水利工程建设需要多个项目共同完成,所以每个项目都需要一定的经费去开展实施,但是相关部门忽视安全生产管理工作的必要性,常常使安全管理工作不到位,无法保证水利工程建设施工的安全性<sup>[1]</sup>。

### 2.安全生产管理工作责任主体不明确

水利工程建设从法律方面已经明确了安全生产管理的责任主体,但是在具体的施工过程中还是无法将安全管理责任明确到位,这就体现出相关部门对安全生产的重要性认识不足,没有设想过安全风险会给水利工程建设带来多大的损害。科学合理的规章制度将安全生产责任明确到位,将极大地提高工作人员的思想意识,增强

施工过程的施工和管理,以保证水利工程建设的顺利开展。安全生产管理的责任制度将会明确具体工作的工作负责人,把所有权责都明确到每个人身上,如果在工作中有任何的疏漏,就可以及时地明确负责人。同时,还存在工作人员思想意识不到位的现象,对安全生产管理工作的重要性认识不足,导致安全生产管理工作难以落实到位,无法满足水利工程建设对安全管理的需求<sup>[2]</sup>。

### 3.实际状况和施工资质不匹配

针对当前水利行业存在的相关项目运行的现状,可以发现,一些施工企业在实际的施工过程当中,实际的施工状况和他们所具有的施工资质明显不匹配。而正是因为这些问题的出现,导致了水利行业的发展受到一定的影响,水利工程的执行状况也会因此而遭受到严重的打击,降低施工的质量水平。从整体来看,水利工程项目的施工都会受到影响,不同的阶段,不同的施工技术也会因此而失去使用的资质<sup>[3]</sup>。水利工程施工项目在建设的过程当中存在着工程的实际施工内容和施工企业资质两者不相符合的严重问题,这些对水利工程的安全管理也有一定的影响,安全方面应该是水利工程在建设施工当中,最关注的一个方面的内容,只有做到了安全管理,才能够使得水利工程施工能够稳步推进。而正是因为这一问题的出现,你使得水利工程项目的创新造成了一些不利的影响。

## 二、水利工程建设安全生产管理的有效方法

### 1.要从思想上树立安全的意识

安全管理光在行动上进行比较的单一,应该要从思想上也要树立这个安全的意识,必须要特别的重视水利工程建设安全生产管理上的问题,在安全的管理上和对于安全的实际控制上就是做到水利工程建设施工安全管

---

**作者简介:**柴明海,汉族,男,出生于1986年2月,山东德州人,毕业于大学,高级工程师,主要研究水利工程和BIM应用研究。

理的主要内容，安全上做到位才能够保障生产上的发展，我们国家的水利工程任务比较重，所以我们更应该将安全这块的工作做好，水利工程的安全管理不仅关系到每个工作人员的生命安全问题，还有工程是否能够顺利地完成各个方面的问题等，最重要的是决定了一个单位或者是一个企业能否有一个更好的，更长远的发展<sup>[4]</sup>。对此，相关部门的管理人员更要有强烈的安全管理上的思想意识，人们只有在思想上也能够认识到安全的重要性，才能够在水利工程建设中重视安全的问题，才能够将安全问题全面的，系统地进行考虑，才能够落实到每一个工作人员的身上，针对这样的情况我们要做到，具体的责任问题要进行细分，明确每个部门的具体职责，并实行奖惩制度，对于问题能够及时地解决应该要给予奖励，而出现问题没有及时的解决就应该要做出惩罚，也应该在水利施工建设的过程中，秉持着安全是第一的想法提前做好预防，避免出现问题，对于一些安全的问题，要根据具体的情况制定关于安全上边的紧急方案，提前就做到避免问题的出现，针对水利工程的安全问题的应急方案要针对每一个工作人员，要从思想上就不断地灌输安全意识的重要性，要让每个人都将安全放在首要的位置上，还要贯彻落实，不要让思想和行动脱轨<sup>[5]</sup>。

## 2.严格审批审查流程

设计单位要结合具体的设计要求、工程规模及工程布置，认真的设计安全生产内容以及编制工程项目报告，从工程实际和规范要求的角度提出行之有效安全生产方案，有机结合勘察报告提出的地质问题、工程布置、工程规模等合理设计安全生产要求。审查、审批部门对设计报告中的安全生产内容严格按照工程布置、工程规模及规范要求认真审查、审批，明确安全生产费用列支、提取等内容。切实提升审查、审批安全生产内容的重视程度，安全生产内容评审专家应具备一定的安全生产知识和水利工程专业知识，审查审批重点工程时要有安全评价师资格或注册安全工程师资格或安全生产管理资格证书或从事安全生产工作经验的人员参加<sup>[1]</sup>。对没有结合实际、安全生产内容不完善或设计不全的项目报告要求补充、完善，确保项目报告满足安全生产实际要求。对有强制性规定要求的项目应开展专项安全生产评价，编制专项评价报告促进项目的安全实施。

## 3.要对相关部门实行奖惩制度

我们要在平时的时候，多去了解一些工作人员的实际情况，了解他们的想法，和一些内在的需求，通过了解工作人员的需求来帮助他们调动对工作的积极性和主动性，让他们对于工作能有热情，要想让员工们对于工

作能力易产生热情的话，现在大部分的公司都有在采用奖惩的制度，但大多数的情况还是以惩罚为主，很难能激起员工对工作的热情，甚至会打击员工的人情，员工可能会担心做得多错的机会越多，到最后只会去完成自己手头上的任务，所以我们应该猜度多种的奖励机制，从根本上去调动员工们对于工作的热情，可以设置一个先进员工的荣誉奖章和奖金，既能从物质上给予员工奖励，也能从精神上给予奖励<sup>[2]</sup>。

## 4.对水利工程建设的施工设备做到及时维修和保养

对水利工程建设的施工设备做到及时维修和保养，可以增加施工设备使用的寿命，减少企业相应的成本，不浪费资源，只有对水利工程施工设备做到定期保养，及时维修，做好保养维修的记录还有平时的使用记录，各项工作都能做到细心，才能解决平时的安全隐患，避免因小失大，得不偿失。

## 5.加强水利工程建设前期安全生产管理工作的监管力度

水利工程建设在施工中风险性较高，就需要前期在安全生产管理工作中做好监管工作。水利工程建设中相关部门要委派专职工作人员对施工人员进行监督，如有发现失职、失责的现象，有权上报领导中止施工工作，所以需要相关部门对每项工程都制定严格规范的安全评定标准<sup>[3]</sup>。由于每项工程的地理位置不同，需要请专业的安全专家进行科学合理的评估，避免在后期施工过程中出现差错。同时相关部门也要设立相应的监管岗位，配备专业的检测设备，以提高安全生产管理工作的安全性和专业性。

## 三、结束语

简而言之，在水利工程项目的建设施工过程中，相关工作人员必须充分重视起安全生产管理工作，提高安全生产管理意识，制定合理的水利工程安全生产管理制度，严格遵守水利工程安全生产管理的各项法律法规，以此来实现水利工程项目的安全建设和顺利实施。

## 参考文献：

- [1]如何提升企业在管理中对安全生产的执行力[J].陆卫东, 刘典忠, 屠连敏.四川水利.2020 (05)
- [2]水电工程监测项目安全生产管理工作探讨[J].杨青松, 廖佳, 贾丙普, 李禾珍.江西建材.2015 (03)
- [3]大中型水利工程安全生产管理工作刍议[J].杨伟, 高菊容, 王和鑫.水利技术监督.2014 (05)
- [4]水利工程建设安全生产问题的思考[J].徐长华.治淮.2011 (07)
- [5]广东省召开水利安全生产管理工作视频会议[J].广东水利水电.2016 (12)